

一线观察

走出去,一切皆有可能

——榕企“出海”闪耀全球的生动实践

本报记者 莫思予 蒋雅琛 林榕昇

你可曾想过,在国际医院里平稳移动的医疗设备,可能安装了来自福州的“中国轮子”;在马来西亚学生的在线课堂上,人工智能(AI)平台是由一家福州企业打造的……

“不出海就出局”已成为共识,更催生了行动。记者从福州

海关了解到,今年前10个月,福建省外贸出口额达到9595.4亿元,民营企业占比进一步提升。其中,一批来自福州各县(市)区的企业正以多元方式破浪前行,不仅是产品“走出去”,更在产能、科技、文化等领域实现全面突围,探索出N种闪耀全球的可能。

施可瑞:

“小轮子”转动“大世界”

作为全球规模和影响力最大的综合性医疗设备展之一,德国杜塞尔多夫国际医疗器械设备展17日至20日举行。展会上,福建施可瑞医疗科技股份有限公司用一个个小轮子,向世界讲述“福州智造”的新故事。

这家扎根福州软件园的国家级专精特新高新技术企业,凭借20余年的专业积淀,成了中国医用脚轮行业的引领者。如今,它将目光投向了全球。

“我们的海外业务比去年同期增长50%。”施可瑞董事长揭业冰透露。亮眼数据的背后,不仅是市场的拓展,更是一场产品力与创新力的淬炼。

医疗设备的每一次移动,都关乎患者安全与医护效率。看似简单的脚轮,做起来并不容易。一款产品从设计到开模,再到组装测试,要经过几十次甚至上百次打磨,这样才能达到量产要求。

“我们一款产品有‘松手即刹车’的设计,一名海外客户却犀利追问‘情急之下忘了松手怎么办’,这种对安全和用户体验



施可瑞“椅夫车”的前轮采用了新型全向轮,使用起来更加灵活便利。
本报记者 池远摄

福清新增一处口袋公园 成为串联校园与社区的“绿色纽带”

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 黄海玲)记者昨日获悉,位于福清东湖新城福清二中及城关小学北侧的晨晓口袋公园近日建成开放。

晨晓口袋公园总投资约400万元,占地面积1.2公顷,建设内容包括公园道路、广场铺设、配套管理用房驿站、休息亭廊以及夜景照明

设施增设、水电系统改造、绿化景观提升等。

此次公园建设的一大亮点在于设计理念的升级。项目打破了这一区域原先道路防护绿带“单一防护”的功能局限,通过科学规划,为师生、家长及周边市民打造全龄友好活力空间,让曾经“只可远观”的绿

地真正升级为“可进入、可参与、可共享”的社区活力中心,切实提升群众的生活幸福感与社区归属感。

晨晓口袋公园是福清市贯彻落实全国住房和城乡建设工作会议精神,探索在中小学校和幼儿园周边配套建设公园、公厕以及等候区等便民设施的成果之一。这也是福清为民

办实事项目之一,为周边居民与师生打造了专属休憩地。

项目负责人介绍,目前公园内已设置邻里空间、森语驿站、疏朗草地等多个功能区,可充分满足家长等候接送孩子、学生课余活动、居民日常休闲等多元需求,成为串联校园与社区的“绿色纽带”。

“我们的设计理念是传统与创

新相结合,并融合国内外文化元

素。”公司研发部相关负责人说,

企业成功的关键在于深耕“文

化创意+”领域。为此,公司特邀

福州脱胎漆器、德化陶瓷等领

域的非遗代表性传承人及工艺美

术大师担任研发顾问,并与福建

本地院校合作推进“非遗年轻化”

项目,让传统工艺走向大众市场。

在具体产品开发方面,德艺文创

探索出一条文化融合的路径。《论语》中“不听、不看、不说”的文化元素,经

过推广被海外消费者了解后,公司结

合当地人的审美进行融合改良,最

终形成畅销产品。

凭借对中国文化的自信,德艺文创

持续在内容、业态、技术和发展模式等

方面深耕创新。从2010年起,德艺文

创接连荣获国家级工业设计中心、国

家文化出口重点企业、国家文化产业

示范基地等称号,用实力展现文化自

信,用品牌拓宽“出海”之路。

闽台乡建乡创“串门做客计划”首场人才交流活动举行 乡创客与村民共话乡村振兴

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 阳江震)11月19日,闽台乡建乡创“串门做客计划”首场人才交流活动在永泰县梧桐镇白杜村举办,来自台湾、厦门、福州等地的乡创客与当地村民围坐一起,以人才交流为纽带,奏响乡村振兴“融合曲”。

白杜村是2025年省级闽台乡建乡创样板村。今年以来,梧桐镇围绕创建工作要点,有效提升人居环境质量和农房居住品质,还实施“种花计划”、艺术营地等活动,“串门做客计划”是其中的特色项目之一。

活动现场,当地村民带来了本地自然熟的蔬果、手工李干、农家蜂蜜等特产,“新村民”们展示创意设计成果与合作项目,城乡朋友围坐



新老村民围坐一起共话乡村振兴。(永泰县融媒体中心供图)

畅谈,不断碰撞出思想的火花。“乡村发展的核心是人,‘新村民’代表陈婷说,当地村民掌握着青梅、芙蓉李、柿子等特色物产的种植与加工技艺,这是

村庄的宝贵财富。”新村民的加入,可以很好地推动新旧融合,助力本地物产拓宽销路,实现一二三产深度融合。

白杜村党支部书记、村委会主任陈鹏说,村庄的发展离不开每一代人的坚守,更需要新鲜人才血液的注入。白杜村将以“串门做客计划”为起点,实施“新村民计划”,通过挖掘村庄文化底蕴、提升环境面貌,为白杜村探索可持续发展路径奠定基础,也为闽台乡建乡创融合发展提供鲜活实践。

下一阶段,梧桐镇将加快闽台会客厅、山野味共享食堂等项目建设,吸引更多人才和业态来到白杜村,努力打造乡建乡创示范样板。

持续深耕共建“一带一路”,教育业务覆盖190多个国家和地区……网龙的出海故事,是中国数字技术“走出去”的生动实践。

不久前,这部“出海记”书写了全新篇章。

网龙网络控股有限公司与马来西亚开放大学签署战略合作谅解备忘录,双方将整合各自在开放教育与数字技术领域的优势,共同探索人工智能等前沿科技在教育领域的深度融合与应用,为全球开放与远程教育的发展树立新标杆。

谈及为何选择网龙,马来西亚开放大学副校长拿汀桑西·拉加文打开了话匣子:“网龙线上教育平台非常出色,让教育变得更加高

效”“教学方法更加科学,传统教学聚焦理论和概念学习,而网龙的教育方法有利于提高学生的就业能力”“技术也是他们的优势,其中AI技术的运用是很大的创新”……这些回答直指关键要素,那就是技术加持。

实际上,这并非网龙第一次“出海”马来西亚。从2021年起,网龙就开始为马来西亚提供智慧教室解决方案。与之前的合作略有不同,此次“出海”从硬件输出转向技术合作,合作内容包括AI与数字内容创新、前沿技术认证与实验室建设、技能提升与课程开发、数字教育生态构建等。

“我们希望通过这次合作,打造一个可复制、可推广的‘AI+开放教育’合作范式,未来可以灵活适配与其他国家的教育合作,把我们的数字教育理念、技术工具和运营模式开放给更多‘一带一路’共建国家和当地的教育机构。我们也期待与更多国际伙伴一起,共同塑造平等、包容、智慧的全球教育生态。”网龙副董事长梁念坚说。

材料固有的高强度、耐磨性和良好弹性等优异特性。

“永荣将继续坚定不移推进国际化战略,以创新驱动,不断提升企业综合实力,为全球锦纶行业的发展贡献力量。”汪建根说。



永荣控股集团
集团在越南建
厂,发展差
别化尼龙一体化
项目。
(永荣控股
集团供图)

探索出一条文化融合的路径。《论语》中“不听、不看、不说”的文化元素,经

过推广被海外消费者了解后,公司结

合当地人的审美进行融合改良,最

终形成畅销产品。

凭借对中国文化的自信,德艺文创

持续在内容、业态、技术和发展模式等方面深耕创新。从2010年起,德艺文创接连荣获国家级工业设计中心、国家文化出口重点企业、国家文化产业示范基地等称号,用实力展现文化自信,用品牌拓宽“出海”之路。



德艺文创设计团队深入打磨产品。(德艺文创公司供图)

闽侯县领导接听12345热线回应民生诉求 闽侯772路公交车 计划今起增加班次

本报讯(记者 唐蔚婧)20日,闽侯县委常委、副县长张裴雷走进12345政务服务便民热线中心,回应基层民生诉求。两个小时里,他接听来电14通,诉求涉及公共交通、校园周边安全、基础设施隐患等。面对群众关切,张裴雷当场回复、逐项安排,要求相关部门立查立改、限时反馈,努力让每一通电话都接得真、办得实。

诉求:闽侯县竹岐苏洋地铁站至鸿尾岚口桥头的772路公交车班次太少,人们出行不便,能否增加车辆班次?

回复:经核实,772路公交车于今年9月24日开始试运营,配车1辆(长6.5米),主要服务鸿尾工业园区往来福州城区方向的通勤人员及高峰期往来地铁站的群众。通过客流情况分析和群众乘车需求收集,闽侯县交通运输局拟于11月21日起抽调一辆8米长纯电动车辆投放至772路,线路配车数增加至2辆。车辆运营时间相应调整,岚口桥头发车间隔时间为6:00、6:30、8:30、9:00、12:00、14:00、17:30、18:00,地铁苏洋站发车间隔时间为7:00、7:25、10:00、11:00、13:00、15:00、18:30、19:00。调整后,772路公交车发车间隔变密,可更好地服务沿线群众出行。后续,闽侯县交通运输局将持续关注该线路客流量情况,合理调配发车班次,为城乡公交一体化提供可复制的经验。

诉求:闽侯县青口镇西台村东山

24-2号门口排水沟没有防护盖板,存在安全隐患,能否尽快安装?

回复:针对您反映的问题,青口镇立即开展现场核查工作,同步组织施工队对排水沟进行全面勘察,目前正在定制施工方案,预计一个月内做好防护措施,切实解决问题。下一步,青口镇将持续加强此类安全隐患排查,不断细化工作方案,推动从“被动整改”转变为“主动治理”,将群众反映的“小问题”转化为提升基层治理效能的“大课题”。

诉求:荆溪关口小学门口人行道塌陷、雨天积水严重,影响学生和家长通行安全,能否尽快修复?

回复:针对您反映的这个问题,荆溪镇政府核查发现这处人行道确有破损现象。已经安排人员购买材料,预计本周内完成修复,保障群众安全出行。

诉求:甘蔗街道滨河路昙石山中学门口机动车随意停放,早晚高峰拥堵严重,能否加强整治?

回复:早晚高峰时段,闽侯县公安局在昙石山中学安排护学岗警力,疏导这一路段的交通,并对路段两侧违停车辆进行劝导、查处。今后我们将根据该路段交通状况适时增加警力,通过“护学岗+动态巡查”的组合措施,积极破解校园周边交通的“老大难”问题。